

牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·潼南特刊

城靓村美百姓乐

潼南 高标准建设国家城乡融合发展试验区



潼南城区

环境变美城市变靓

夜幕降临，吃过晚饭的市民三三两两走出家门，走进临近的公园，享受忙碌一天后的静谧时光。

“这是我每天都要做的事。”4月3日傍晚，家住潼南区涪江岸的郑女士和家人在潼南蔬菜公园散步。“家门口的公园让美好生活变得触手可及。”她说。

近年来，潼南紧紧围绕产城融合发展的桥头堡城市建设，抓好城市提升工作落实，通过充分利用城市废弃地、边角地、房前屋后等空间“见缝插绿”，大力提升城市品质，营造更加宜居的城市环境。

潺潺溪水穿园而过，“啪啪”的击球声此起彼伏，与孩子们的欢笑声交织在一起。在潼南涪江大桥南桥头下方，接龙桥社区体育公园换上“新衣”，好不热闹。

家住附近的王先生每天晚上都来这里打球锻炼身体，“这里以前杂草丛生、垃圾成堆。现在变样了，成了我们居民休闲娱乐的好去处！”王先生说。

像这样荒地变身社区休闲去处的不在少数。近年来，潼南坚持生态优先、绿色发展，围绕公园城市建设，因地制宜建成人民生态公园、滨江湿地公园、大佛寺湿地公园等一批公园，不仅补齐了城市基础设施短板，城市品质也得到了全面提升。

除了公园建设，城市基础设施完善也是城市品质提升的重要一环。

据潼南城投集团相关负责人介绍，目前，潼南累计投入约72亿元，建成潼南大道、巴蜀大道、东风大道、金佛大道等道路约82.5公里，有效拉近城市空间距离，交通循环优势显著提升。铺装人行道约83万平方米、栽植行道树约3万株、敷设雨污管网约240公里，扮靓城市道路，美化城区环境，切实提升全区居民生活环境与城市功能。

城市提升，三分建七分管。潼南坚持建管并重，建设智慧城市，完善农贸市场、停车场等配套，加强背街小巷和坡坎崖治理，深化大城“三管”，巩固国家卫生区成果，积极创建国家森林城市、文明城市。

同时，大力发展“花经济”，做足“花文章”，按照“满城鲜花、四季有花”理念，将城美山青工程作为城市颜值提升的点睛之笔，推动城市品质明显提升。



市级乡村振兴示范村——郭坡村

如今的潼南，绿满城、景满眼，品味品质全面跃升，城市面貌日新月异。

城市升级幸福加码

在潼南许多的老旧小区里，正悄然发生着改变与不变的故事：老旧小区的环境与风貌焕然一新，但小区里那份绵延不绝的烟火气和人情味儿，依旧让人亲切熟稔。

“城市更新改造好不好，群众点赞才算数。”潼南区住房城乡建设委相关负责人表示，近年来，潼南全面推进城镇老旧小区改造和社区服务提升工作，不断升级城市品质，改善居民生活质量，旨在构建更健康、更安全、更宜居的居住环境。

“我们小区现在是越来越漂亮啦！”家住嘉瑞花园小区的王婆婆，站在新改造完工的大楼下感叹，谁能想到如今美丽宜居的嘉瑞花园小区，曾经是没有物业管理、环境脏乱差的老旧小区。

去年，潼南区住房城乡建设委将该小区纳入全区166个老旧小区改造计划之列，针对老旧小区“没人管”“管不好”等难题，创新探索党建引领小区治理新模式，坚持向问题叫板，让居民点赞，因地制宜增加适老托幼设施、增加绿地、加装电梯、改善物业、完善周边服务设施等，改善小区居住环境，提升居民的幸福指数。

“现在的嘉瑞花园小区路灯亮了，下水道通了，丢东西的少了，邻里和睦了。”王婆婆开心地说。

嘉瑞花园小区的焕然一新仅是潼南大力推进城市有机更新，提升群众幸福感的缩影。

过去5年，潼南大力实施城市更新行动，完成老旧小区改造67个，处理安置小区各类安全隐患、维修事项300余起，整治项目200余个，受益群众2万余人；新增城市绿地308万平方米，36项国家森林城市创建指标全面达标；打通八角庙20多年的“断头路”，依法处置闲置土地600亩，拆除违法建筑56万平方米……老百姓的身边事、烦心事一件件得到解决，让群众有更多的获得感、幸福感和安全感。

城市因人民而美丽，人民因城市更幸福。接下来，潼南将持续增强城市承载力，提升城市环境，努力实现城市让生活更美好。

科技变“壮”产业变强

2021年，潼南成功申报入列72个全国农业科技现代化先行县创建名单，这标志着潼南农业科技

核心提示

城市里，行路见荫的绿道，花香鸟啼的公园，山水草木与城市相融相生；乡村里，村村村貌整洁美观，乡村道路四通八达……一幅城市有引力、乡村有魅力的动人画卷正在潼南大地徐徐展开。

2020年1月，国家发改委发布《关于开展国家城乡融合发展试验区工作的通知》，认定11个国家城乡融合发展试验区，潼南位列其中。

未来5年，潼南将以高标准建设国家城乡融合发展试验区为统领，围绕“城市让生活更美好、乡村让人们更向往”，统筹推进城市品质提升和乡村振兴，不断增强城市承载力，提升乡村吸引力，打造城乡协调发展新样板。

现代化进入了加速推进的“快车道”。

“乡村要振兴，产业必振兴；产业要振兴，就要在科技创新上面下功夫。”潼南区农业农村委相关负责人介绍，近年来，潼南大力推进种源等农业关键核心技术攻关，提升农机设备研发水平，加快发展设施农业，强化农业科技支撑，助力农业农村现代化建设，全面推进乡村振兴战略。

去年6月，重庆市泮洋生物科技有限公司十万吨级科研实验室开业仪式在潼南国家农业科技园区举行。

种子是现代农业的“芯片”。“重庆市泮洋生物科技有限公司落户潼南后，建设起十万吨级组培实验室、20亩驯化温室，正在布局500亩成品苗展示基地，用于研究育种技术、开展种苗繁育。”潼南区农业集团相关负责人介绍，目前，潼南已孵化培育蔬菜、柠檬、中药材、花卉、水产、经果林、用材林等种子种苗繁育的科研机构和企业5家。

在扎实推进农业科技发展的基础上，潼南乡村振兴工作“十四五”实现良好开局——

2021年全区农产品加工业总产值143.55亿元，同比增长21.7%。粮食生产连年丰收，蔬菜产量稳步提升，生猪产能逐步恢复，重要农产品供给切实保障，柠檬、蔬菜、油菜产量稳居全市第一。

大力延伸产业链、贯通供应链，完成《潼南区农产品加工产业布局规划》制定，建成柠檬交易中心，入驻企业20余家，引进精深加工亿元级企业6家，实施加工项目11个，农产品精深加工产值突破100亿。

加大品牌培育建设，全力提升产业质量，新增了“两品一标”产品10个，15家企业50余种优质农产品入驻“巴味渝珍”。

实施美丽乡村建设行动，深入推进农业与旅游休闲深度融合，进一步增强乡村吸引力，蹚出一条

乡村振兴的新路。2021年，潼南完成柠檬优势特色产业集群、市级现代农业产业园2个，市级重点项目以及13个区级重点项目年度建设任务。

产业做大群众致富

潼南地处北纬30度世界柠檬黄金种植带，气候温润、地势浅平，是世界三大柠檬产地之一。每年10月-12月，是潼南柠檬成熟大量上市的季节。届时，走进潼南柏梓镇柠檬种植基地，放眼望去，枝繁叶茂的柠檬树结满了果实，黄澄澄的柠檬散发出诱人的香味。

“柏梓镇是全区柠檬产业核心区，基地种植面积4万余亩。”潼南区农业农村委相关负责人介绍，该基地年产量近5万吨，产值2.5亿元，为周边群众人均增收3000余元。

为进一步做大做强柠檬产业，潼南严把柠檬质量关，从建设种苗繁育中心、打造高标准基地、建立工程技术中心、培植龙头企业等方面入手，健全完善柠檬产业链条，促进柠檬产业健康持续发展。

目前，潼南全区柠檬种植面积已达32万亩，产量28万吨，居全市第一。产品销往30个国家和地区，综合产值达50亿元，新型经营主体达340家。

柠檬产业仅是潼南扎实推进乡村振兴，促进农民增收致富的一个有力举措。

接下来，潼南将按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，全面提升乡村振兴水平，加快构建城乡融合格局，不断促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足。全链条发展蔬菜、柠檬两个百亿级优势产业集群，壮大水产、经果、生猪等特色农业，培育一批农产品知名品牌，加快建设全市乡村振兴示范引领区、国家农业现代化示范区。

王静 刘廷
摄影/刘彦峰 张斌

链接

2022年潼南城乡建设目标

城市更新

启动3个棚户区、38个老旧小区改造；建设330套保障性租赁住房，完成99个老旧小区改造；升级扩容南区污水处理厂，建成雨污管网50公里；微改造城市坡坎崖2万平方米，新增城市绿地25万平方米。

乡村振兴

推动现代农业转型升级，实现农业总产值150亿元；推进渝绵优质蔬菜生产带建设，新增“两品一标”10个，建成蔬菜标准园20个，蔬菜产业链产值达到50亿元以上；升级建设市级柠檬产业技术中心，柠檬产业链产值突破60亿元；建设高标准农田7.8万亩；创建市级美丽宜居村庄5个，新建80公里入户道路。